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COOP ADRIATICA SOSTIENE LE INIZIATIVE 

PER IL CENTENARIO DELLA NASCITA DI ALDO BORGONZONI 
Coop Adriatica è fra i sostenitori del calendario di iniziative per celebrare il centenario della nascita del pittore Aldo Borgonzoni: convegni, mostre e pubblicazioni, coordinate dall’Istituto per i beni culturali dell’Emilia-Romagna. Tutti i soci Coop, inoltre, usufruiranno dello sconto del 20% (da 6 a 4 euro) sul biglietto d’ingresso alle mostre espositive riguardanti il maestro al Mambo. 
Coop Adriatica realizza e sostiene numerose iniziative per la diffusione della cultura come strumento di solidarietà, coesione sociale e crescita civile, in particolare a beneficio di chi accede meno facilmente alle occasioni di scambio culturale, alla lettura e allo spettacolo. Dal 2001, organizza “Ad alta voce”, la manifestazione di lettura e solidarietà che porta scrittori, poeti, attori, musicisti e protagonisti dell’impegno civile a leggere in luoghi insoliti, come le mense, le carceri, in stazione, in vaporetto, le case di riposo e le abitazioni di coloro che non possono uscire. L’edizione 2013 coinvolge cinque città: Ravenna, Cesena, Venezia, Bologna e Ancona (tutte le informazioni e il programma su www.adaltavoce.it); inoltre, da quest’anno, il pubblico può partecipare alla costruzione dell’evento, proponendo la propria citazione preferita tramite la pagina Facebook CoopAdAltaVoce e il profilo Twitter @_Adaltavoce. “Ad alta voce” nasce per promuovere “Ausilio per la cultura”, il prestito a domicilio di libri ad anziani e disabili, effettuato da soci Coop volontari. 

Coop Adriatica ha realizzato in 42 punti vendita, inoltre, la biblioteca gratuita di “Seminar libri”, alla quale soci e consumatori possono attingere liberamente, oltre che arricchire con i propri volumi. Per la diffusione della lettura, infine, Coop Adriatica da alcuni anni ha dato vita alle biblioteche itineranti “Bim” (Biblioteca interculturale mobile) e “Bici” (Biblioteca interculturale cucine itineranti), che promuovono l’intercultura tra gli studenti con animazioni e sapori dal mondo; e al concorso “Coop for words”, che premia le opere di scrittori e disegnatori con meno di 36 anni.

In chiave imprenditoriale, l’impegno per la cultura e la diffusione dei libri si è tradotto nella creazione di una catena di librerie, le Librerie.Coop, tra le quali, nel centro storico di Bologna, lo spazio Ambasciatori e la libreria Zanichelli, che promuovono incontri, presentazioni e occasioni di scambio culturale. 

Nel 2008, inoltre, la Cooperativa ha acquisito, e si è impegnata a valorizzare, il fondo della libreria “Palmaverde” del poeta Roberto Roversi: un patrimonio di oltre 20.500 volumi rari e antichi, riviste introvabili e oltre 300 dischi. I testi sono catalogati e consultabili sul sito del Polo Bolognese del Servizio Bibliotecario Nazionale (http://sol.cib.unibo.it/SebinaOpac/Opac), mentre i libri sono stati donati ad alcune delle maggiori istituzioni culturali del capoluogo emiliano. Oltre al fondo Palmaverde, Coop Adriatica ha contribuito all’acquisizione, da parte del dipartimento di Italianistica dell’Università di Bologna, del fondo Piero Camporesi: una raccolta di oltre 20 mila volumi, antichi e preziosi, appartenuti allo studioso. 
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