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Comunicato Stampa

Bologna, 24 settembre 2013 - Il Gruppo Granarolo, da sempre attento al territorio ed ai suoi protagonisti, da decenni  apprezza il mondo poetico del Maestro Aldo Borgonzoni, definito dallo storico dell’arte Arturo Carlo Quintavalle come “uno dei maggiori pittori realisti espressionisti in ambito europeo” e  presente con opere in musei come il Puskin di Mosca  e alla Fondazione israeliana Ghetto Fighters Archives.
Granarolo nel 1987  incaricò il Maestro Borgonzoni di dipingere la  “Campagna della memoria” di metri 2,3 x 5 e “Tramonto del mondo contadino” di metri 2,3 x 9, opera quest’ultima posta a decorazione della Sala Casoni di Granlatte e dal 2009 installata nell’ingresso monumentale della Torre 30 della Regione Emilia Romagna.
“Nei due grandi dipinti sono sintetizzate magistralmente  le immagini del mondo contadino, le sue sofferenze ed aspirazioni e la modernizzazione  dell’agricoltura nel secondo ‘900, quella che ha portato i mezzadri del bolognese a costituirsi in cooperative come la nostra”, ha dichiarato Gianpiero Calzolari, Presidente di Granarolo aggiungendo: “Oggi, nel  Centenario della nascita di Aldo Borgonzoni, grande interprete del nostro mondo, il Gruppo Granarolo sostiene questi due magnifici  dipinti, il minore dei quali  sarà esposto al Mambo di Bologna”.
***********

Gruppo Granarolo

Il gruppo Granarolo, uno dei principali player dell’agroalimentare italiano, comprende due realtà diverse e sinergiche: un consorzio di produttori di latte - Granlatte - che opera nel settore agricolo e raccoglie la materia prima - e una società per azioni - Granarolo S.p.A. -  che trasforma e commercializza il prodotto finito e conta 8 siti produttivi dislocati su tutto il territorio nazionale.

Il gruppo Granarolo rappresenta così la più importante filiera italiana del latte direttamente partecipata da produttori associati in forma cooperativa. Riunisce infatti circa 1.000 allevatori produttori di latte, un’organizzazione di raccolta della materia prima alla stalla con 70 mezzi, 1.200 automezzi per la distribuzione, che movimentano 750 mila tonnellate/anno e servono quotidianamente più di 60 mila punti vendita presso i quali 11 milioni di famiglie italiane acquistano prodotti Granarolo. 
Il Gruppo Granarolo conta 2024 dipendenti al 31/12/2012. Il 77,48% del Gruppo è controllato dal Consorzio Granlatte, il 19,78% da Intesa Sanpaolo, il restante 2,74% da Cooperlat.

Fatturato: nel 2012 la Società ha realizzato 922,6 milioni di euro.
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